

如何让“服务美好生活”的产业走得更远

——第十六届世界休闲大会观察

休闲产业蓬勃发展的时代已经到来,不同的文化背景和人口结构,正塑造不同的休闲产业发展模式。眼下,新冠肺炎疫情给各国休闲产业发展带来挑战,有效提供更丰富多元的休闲产品和服务,关系到生活品质和国民经济发展。

正在北京召开的第十六届世界休闲大会上,与会人士、有关专家聚焦“休闲”,如何让这一“服务美好生活”的产业走得更远?

● 发展休闲产业有多重要?

国家发展和改革委员会社会发展司司长欧晓理表示,新时期发展国民休闲意义深远。休闲健康的生活方式不仅有利于提升人民生活质量,也有利于提升国民素质,促进人民的全面发展。休闲也是社会繁荣的重要体现,国家文化繁荣必然伴随国民休闲发展,有利于提高社会文明程度。

中国人民大学休闲经济研究中心主任王琪珺表示,中国休闲产业规模庞大。第一层是休闲核心产业,包括休闲旅游、休闲运动、休闲娱乐等。第二层是休闲

服务业。第三层是休闲产品制造业。每层产业都涉及消费、投资与出口。

他曾估算,把中国休闲产业的第一层和第二层加起来,产业规模占到国民经济的20%左右,算上第三层将有更大延伸空间。现在,一些西方发达国家的休闲产业规模占到国民经济的75%,中国休闲产业“挖潜”空间巨大。

“随着中国经济社会发展,居民可支配收入增加,人们消费结构逐步升级,生活观念逐步转变,旅游休闲需求日益旺盛。”文化和旅游部部长胡和平说,中国政府高度重视国民休闲发展,“十四五”规划纲要提出,要建设一批富有文化底蕴的世界级旅游景区和度假区,打造一批文化特色鲜明的国家级旅游休闲城市和街区,这些都充分彰显中国政府持续支持旅游休闲的决心。

● 休闲产业发展呈现哪些新趋势?

受新冠肺炎疫情影响,世界休闲产业发展遭受重创。疫情之外,全球化遭遇“逆风”,中国休闲产业要在“变局中开新局”。

首先,市场需求出现“内向化”。北京平谷·世界休闲大会发布的《北京休闲发展报告》(2020)指出,受疫情影响,人们更多选择线上休闲产品,更珍惜和家人、朋友相处的时间。即便疫情结束,这些新的休闲特点也可能继续保持下去。

这种“内向化”趋势已经明显体现在旅游业。世界旅游城市联合会常务副秘书长李宝春说,随着疫情保持稳定和疫苗大规模接种,国内旅游业有望先于各国旅游业率先恢复。长距离观光游、中短距离度假游、低频次跨区域旅游,向高频次城市周边休闲转变,高密度的“扎根式”的旅游向低密度的休闲放松转变,“走马观花式”旅游向自然和文化深度体验转变。

其次,休闲产业成为新技术运用重要场景。阿里巴巴合伙人、高德集团总裁刘振飞说,数字技术将提升高品质休闲服务的精细化管理、应急管理;提升从信息推荐到休闲消费的全链路供给能力;带动数字休闲新业态的培育,创造新需求。

最后,多位与会人士表示,随着疫苗大规模接种,区域之间、国

家之间将有更多客流流动,将在市场监管等方面产生更广泛的合作和沟通,政府、企业、行业组织应发挥各自优势,共同推动休闲产业发展。

世界休闲组织理事会主席乔安妮·施罗德说,愿同北京市深化交流,探索拓展更多合作领域,支持世界休闲组织区域性总部落户北京,共同促进休闲旅游业蓬勃发展。

● 休闲产业如何进一步高质量发展?

从被动粗放发展到主动精细发展,中国休闲产业如何进一步高质量发展,还存在哪些“短板弱项”,如何“破题”?

多位专家指出,目前公众对休闲活动的认知不够全面。网络上一些年轻人感叹:有钱,才有闲。对此,故宫博物院原院长单霁翔说:“休闲和钱有关系,但不是绝对的。没有钱,休闲品质就一定下降,我并不认可。”他说,人们应在休闲过程中更注重文化消费,获取精神层面的享受和体验。

此外,休闲产业发展存在产业知名品牌亟待构建、休闲产品

有待深入开发、休闲配套设施仍不足、休闲产业高素质人才短缺等问题。专家建议,加强休闲认知宣传教育,实施休闲产品IP战略,深度挖掘休闲产品文化内涵,通过提高休闲服务水平、注重高端休闲产业人才培养等方式,促进休闲产业“换挡升级”发展。

欧晓理表示,国家发改委将立足职能,继续与文化部和旅游部等相关部门密切合作,不断完善各类休闲空间、设施、产品、服务,使人民享有更加充实、更为丰富、更高质量的休闲生活。

他说,要研究构建系统休闲政策体系。研究制定全面小康背景下的国民休闲纲要,推动落实带薪休假制度,优化学校放假安排,鼓励带薪休假与周末、法定节假日有机衔接,保障国民的休闲时间,以及扩大休闲产品的有效供给,完善休闲公共服务设施,构建现代休闲产业体系,协同打造国民休闲高地等。

胡和平表示,文化和旅游部将认真落实“十四五”规划纲要,坚持文化引领、创新驱动、品质优先、服务人民的原則,努力推动旅游休闲产业繁荣发展。
(新华社 孔祥鑫 张骁 任超)

山东:确保随迁子女高考享有均等入学机会

新华社济南4月19日电(记者 萧海川)记者4月19日从山东省2021年高考工作新闻发布会上获悉,山东已进一步健全高中阶段学校随迁子女招生政策。在满足相应条件下,允许非山东户籍的考生在就学地参加高考并享受当地考生同等权利。

山东省教育厅高校学生处处长李存岭表示,根据政策要求,凡具有山东省高中阶段学校学籍,且有高中三年完整学历的合格毕业生,均可在山东省就地(所就读的高中阶段学校所在地)报名参加高考,并享受当地考生同等政策。近年来,在山东参加高考的随迁子女每年已达到1万余人。

同时,山东还将继续严格控制高考加分项目,并持续实施“高校专项计划”与“地方专项计划”两项面向农村学生的专项招生计划。李存岭说,2021年的“地方专项计划”的招生计划将同比增加10%,预计突破2000人,继续为农村及原贫困地区学生提供更多就读重点高校的机会。

为确保高考的公平公正,山东多部门将继续联合开展“净化考试环境严厉打击考试作弊违法犯罪活动”专项行动。山东省教育招生考试院院长张志刚说,2019年以来,山东共排查助考培训机构2000多所,清理整顿存在问题的培训机构近200所;侦办教育考试作弊类犯罪案件近百起;对多名违规考生进行了严肃处理。



眼下正值樱桃上市季节,浙江省桐庐县横村镇组织党员干部利用双休日开展“爱心助农 暖心帮采”活动,帮助果农采摘樱桃、分拣装篮。图为4月18日,党员干部在横村镇双溪村帮助果农采摘樱桃。
徐军勇 闻琪摄

(上接A1版)

在黑龙江省海林市海林镇,有一个名副其实的蔬菜村。村子菜田年产各类精品菜1.2亿斤,其中出口俄罗斯、日本、韩国和东南亚省市8000多万斤。

说起村子的致富之路,离不开蔬菜村党委书记、村委会主任窦乃兴。

蔬菜村人均耕地不足2亩,如果种植玉米、大豆等作物,村民连温饱也解决不了。经过多方考察,窦乃兴鼓励村民重点发展蔬菜温室、大棚,种植反季节蔬菜。

建棚室初期投资大,村民有些犹豫。窦乃兴就第一个干,以实际行动说服村民。

几十年来,窦乃兴一年的休息时间不超过5天。“蔬菜村才是他的家。”妻子的“埋怨”道尽了一位基层工作者的辛劳和付出。

四川省北川羌族自治县擂鼓镇五星村早在2018年就已脱贫摘帽,但突如其来的新冠肺炎疫情,打乱了村子的发展。

五星村许多村民常年在外务工,因疫情无法返乡,生活陷入困境。五星村党支部书记、村委会主任余绍容急村民所急,推荐40余人参与村子修路工程,暂时解决他们的生活困难。国内疫情稳定后,她积极组织协调,有序安排村民返乡就业。

如今,余绍容又带领村民们投入乡村振兴大潮中。“等村里黄连产量达到一定规模后,我要引进设备对黄连精加工。未来条件

允许时,我们还要修建黄连康养胜地。”说起未来计划,余绍容充满干劲。

■ 谋创新 打通基层治理“神经末梢”

社区工作千头万绪,但“小巷总理”们个个有“法宝”。

北京市顺义区空港街道吉祥花园社区居民素质参差不齐,部分居民习惯将厨余垃圾、固体废弃物垃圾甚至有害垃圾混合放置。

如何破解社区垃圾分类难题?社区党支部书记、居委会主任绳桂玲大胆创新,提出“发动一个孩子,带动一个家庭,影响整个社会”的方法,通过小手拉大手,共建绿色文明社区。

此外,绳桂玲和同事们还推出社区“绿地认领”新举措。如今,已有200余位居民参与,认领绿地2000余平方米。“谁的绿地谁负责”,小小一纸认领公约,激发了居民主人翁意识,促进社区环境整体提升。

针对社区特点精准施策是做好社区工作的关键。对上海市虹口区嘉兴路街道瑞一居民区党总支书记华磊来说,由于社区中老年居民比例较高,如何让这些“老宝贝们”老有所学、老有所乐成了她的工作重点之一。

为此,华磊发掘出具有文艺特长的党员,由他们带头,组建合唱队、旗袍队等10余支文体团

队,帮助老人们度过愉快充实的晚年生活。

宁夏吴忠市利通区金星镇金花园社区居民结构复杂,相当一部分是回、满、蒙、藏等少数民族居民。

为了增进邻里了解,拉近邻里关系,社区党委书记、居委会主任张丽萍和同事们连续多年坚持举办以“百家宴”、团拜会等为内容的“社区邻居节”,并探索实施“四治融合”的基层治理模式,让民族团结花在社区盛放。

■ 心贴心 守望社区万家灯火

陕西省商洛市山阳县南宽坪镇安家门村党支部书记、宽坪供电所安全监督员宁启水工作的区域地处秦岭南麓,山大沟深,村民居住分散。

每次进山,宁启水总爱背一个背篓。里面装的除了电工具,还有为山上孤寡老人和困难群众免费携带的生活必需品。农忙时节,背篓里还会多出化肥等生产资料。

住在万佛山顶的盛庆全老人,一年难得下一次山,生活用品基本都是宁启水背上的。“这些年多亏了启水。”老人满是感激。

多年来,宁启水背送的物资累计5吨以上,用坏了8个背篓,穿坏了120多双鞋。
当宁启水在大山深处前行时,辽宁省鞍山市立山区灵山街

道灵西社区党委书记、居委会主任刘娟也在为社区里的大事小情操心着。

被判刑和强制戒毒的社区居民张利绵刑满释放回到社区,但迎接他的却是亲戚、邻里和朋友的避之不及。父亲病故的打击,更让他不知如何面对生活。刘娟得知情况后,多次主动与他联系,帮助他料理父亲后事,还给他介绍新工作。后来,张利绵被确诊为双肾坏死,又是刘娟垫付了7000多元医药费,还和丈夫、儿子轮流护理他。

“姐,没有你,我早不知死多少次了……”张利绵眼含热泪地对刘娟说。

要凝聚社区民心,唯有以心换心。

福建省石狮市玉湖社区党委副书记、居委会副主任林丽娜通过走访了解到,对于社区许多家长来说,孩子下午放学时,他们正忙于工作,分身乏术。该怎么帮助大家?早在2014年,林丽娜就提出联合专业社工机构在社区试点开展“四点半课堂”放学后免费托管服务。为了进一步提高托管服务质量,林丽娜又积极推动在学校设立“四点半课堂”。

“四点半课堂”是林丽娜扎根社区、为群众排忧解难的一个缩影。20多年来,她始终用爱心、耐心、恒心温暖着居民。“丽娜和我没有血缘关系,却比我的亲女儿还亲。”玉湖群众的评价,是她最珍视的回报。
(新华社 高蕾)

彩鹮再现福建霞浦

新华社福州4月19日电(记者 梅永存 彭张青)一对彩鹮近日现身福建省霞浦县福宁湾滩涂的视频,经当地媒体播发后引起轰动,各地摄影师及当地生态保护志愿者纷至沓来,一睹它们的“芳容”。

4月13日起,这对彩鹮频频现身霞浦县福宁湾海边滩涂觅食。彩鹮是一种稀有鸟类,我国境内数量原本稀少。这种鸟全身闪烁着绿色的金属光泽,随着身姿的移动,色彩会发生变化,习惯在海水滩涂及河湖边沼泽地觅食栖息。

生态环境发生了巨变,导致彩鹮的生存条件过去一再恶化,《中国濒危动物红皮书》一度宣布彩鹮在中国绝迹。“2009年以来,环境开始变好,现在,彩鹮终于回来了。”福建资深观鸟爱好者王乃珠高兴地说。

“彩鹮被我拍到了,真是太幸运了!”浙江一位微信名叫“阿城”的鸟类摄影师兴奋地告诉记者,“近几年,我一直在追逐彩鹮的踪迹,都无功而返。今天在霞浦得偿所愿!”

据王乃珠介绍,每天到福宁湾观鸟现场展开拍摄的海内外摄影师人数有30人以上,4月18日超过了60人。

记者在现场观察到,福宁湾浅滩多,水草茂盛,小鱼小虾食物丰富,是鸟类觅食栖息的理想场所。据了解,霞浦境内鸟类资源丰富,现有各种鸟类280多种。